



# 今天,菏泽人终于圆了“高铁梦”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## 高铁网有了“菏泽坐标”

今天起,中国高铁网有了属于菏泽的“坐标”。

高铁梦,梦高铁,开通高铁是菏泽人民多年来的梦想。

从前,车马很慢,书信很远。直到1980年,济菏铁路建成通车,绿皮车的汽笛在菏泽大地上发出第一声长鸣,菏泽铁路史由此开篇。座位少、车速慢、“花生瓜子火腿肠”的干扰,让一列列“咣当”作响的绿皮车给大家留下了难以磨灭的记忆,“出趟远门不容易”成了不少人的感慨。

四十年过去,弹指一挥间。2017年3月13日,中国铁路经济规划研究院发布《新建鲁南高速铁路曲阜南站等8座客站建筑概念设计方案征集信息公告》,菏泽东站规模确定。2019年12月28日,菏泽东站广场综合体及配套项目开工建设。时至今日,一条条白色巨龙驰向远方。

鉴于往事,有资于治道。从1876年英国怡和洋行在上海建起中国历史上第一条铁路,到1980年济菏铁路建成通车,时隔104年。而从2008年中国第一条高铁——京津城际铁路开通运营,到2021年菏泽第一条高铁——日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段建成通车,仅仅历时13年。

从104年到13年,背后是菏泽乃至中国发展的“加速度”。

## 中国铁路建设史上的“菏泽速度”

今年8月24日,国铁集团副总经理王同军在视察鲁南高铁时指出,菏泽至庄寨段创造了中国铁路建设史上的“菏泽速度”,要求深入总结并在国铁集团推广。

回顾建设历程,点滴尽杰作。

2018年12月10日,菏泽东站打下第一桩,标志着鲁南高铁主体工程进入全面建设阶段。

2019年12月28日,菏泽东站广场综合体及配套项目开工。

2020年1月16日,日兰(鲁南)

高铁曲阜至菏泽至庄寨段赵新河特大桥跨新兖铁路转体梁实现成功转体。

2021年3月25日上午8时30分,日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段的轨道铺设正式进入菏泽境内。

2021年8月11日,日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段钢轨铺设顺利完成,鲁南高铁正线实现全线贯通。

.....

“菏泽速度”体现在方方面面。

每天清晨,菏泽交通投资发展集团有限公司人力资源部部长、菏泽铁投集团总经理翟文沛,菏泽铁投集团副总经理董飞便进入施工现场,从安全保障到工程质量,从施工进度到工作安排,每天走20000多步,是他们的工作常态。

高铁项目征地工作拆迁涉及菏泽开发区陈集镇桶子河、常店等5个行政村。2018年起,陈集镇成立了高铁建设指挥部,分5次集中行动,完成了高铁沿线和站前广场的征地拆迁工作。3天内签订协议、5天内搬家腾空,拆迁工作没有留下任何遗留问题和不稳定因素。

钢轨向远方延伸。其中,凝聚着无数建设者的心血和汗水,展现着广大菏泽人民矢志不渝的追求和创新进取的姿态。



## 高铁带来新机遇

物畅其流、人畅其行,是一代代中国人的梦想。

在《史记·项羽本纪》中,项羽临死前褒奖自己的乌骓马:“吾骑此马五岁,所当无敌,尝一日行千里。”

在《早发白帝城》中,李白用浪漫主义的笔法写道:“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。”

在古代,“一日千里”这种略显夸张的修辞手法,多见于文学作品中。而随着高铁时代的到来,“一日千里”已从梦想照进现实。

时间是万物的尺度。从绿皮火车到高铁筑梦,丈量着我们开启全面建设社会主义现代化国家新征程的坚实步履。根据规划,日兰(鲁南)高铁设计时速为350公里,济南、郑州均在“1小时交通圈”里。并入中国高铁网后,日兰(鲁南)高铁将把菏泽居民和周边城市乃至全国城市往来的便捷性无限放大,使得天涯若“比邻”。

从时速40公里到350公里,从“绕来绕去”到“四通八达”。一条高铁线拉近了两座城市的距离,一片高铁网将整个区域联系得更加紧密。双城记将变成“县区”行,乘坐高铁上学、旅游、探亲,将成为普通居民常见的生活方式。

高铁拉近了城市的距离,也拉近了人心,让我们不会因为千山万水的距离就心生怯意、放弃出门的念头。

高铁带来了“诗和远方”。飞驰的高铁让千里之外的家不再遥远,让旅行的“囧途”变成“坦途”。你会像习惯乘坐公交那般习以为然,迈入高铁车厢,去看你想看的美景,去见你思念的人。

高铁线不仅拉近了城与城之间的距离,更串起了沿途的一山一水一方人。高铁改变的不仅是时空距离,更为一座城市带来了新的发展机遇。

## 火车“加速度”摁下发展“快捷键”

走近菏泽东站,“牡丹花”型屋盖和“丹凤眼”式天窗双结合的大跨度空间异型曲面钢结构桁架和大跨度双曲双弧形幕墙,以舒展的弧形立面象征张开的双臂,表达“好客山东,拥抱未来,欢迎八方来客”的情怀。

今天,高铁不仅仅是一个交通概念,高铁经济已成为代言区域发展的名片。高铁作为一个城市的大动脉,会不断为经济社会发展注入新的血液,形成人流、物流、信息流和资金流的快速汇聚,从而形成新的发展动能。菏泽人可以坐上高铁看中国,外地人可以坐上高铁游菏泽,“一都四乡”、牡丹节、林交会都将通过高铁赋能而提升知名度和影响力。

日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段是国家“八纵八横”高速铁路网的重要连接通道,是山东省“三横五纵”高铁网的重要组成部分。建成通车后,将与京沪高铁和建设中的京港(台)通道两大客运通道及日兰高铁曲阜至日照段、青盐铁路、郑徐高铁等国家干线铁路实现互联互通,是贯通山东通往我国中部地区的高铁大通道,也是鲁南地区进入中原和北上广等地区的重要通道。开通运营后将结束菏泽地区不通高铁的历史,有力满足菏泽人民对美好旅行生活的向往,为推进黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略提供坚实的路网支撑。

数载期盼,一朝梦圆。飞驰的高铁,马力十足,牵引着菏泽不断提升发展速度,提升城市能级,扩大区位优势,满足人们对未来美好生活的向往。

机遇已来,未来可期!

图/记者 李保珠

